

上半年1390万人拿本,暑期还有许多人正在赶来

新华社 陈尚营 骆飞 陈诺

记者日前在安徽、贵州等地采访发现,自今年6月1日驾驶证考试内容和程序“瘦身”后,驾考迎来“盛夏”,今年高中毕业生、在校大学生、外出务工者等正成为学车主力。驾照已经成了很多年轻人“技能工具箱”里的必备证书。

驾考“瘦身”吸引新面孔

今年6月1日起,驾驶证考试内容和程序进行了优化,如小型自动挡汽车科目二考试取消了“坡道定点停车和起步”项目,考试由5项减少为4项,一些科目约考间隔时间也有所缩短。这些“瘦身”政策给驾考热添了一把火。

在安徽合肥,仅市区6月便有1.7万人参加了科目一考试,“这个数据比去年同期高了不少。”合肥市公安局交警支队车管所考试科科长程鹏告诉记者,学生依旧是暑期学车的主力,“从理论上说,现在一个考生拿到驾照的时间从45天减少到35天,暑假结束就有可能直接拿到驾照。”

在合肥市经开区良鑫驾校,记者遇到今年考上大学的高三毕业生小鲍,高考一结束,父母送给她的第一份毕业礼物便是一张驾考报名表。“我们班不少同学都在利用这个暑假抓紧学车。”小鲍说。

良鑫驾校校长李忠秋告诉记者,去年暑期因为新冠肺炎疫情,驾培市场趋于平淡,今年来报名学车的人络绎不绝。

贵州省中铁二局贵阳驾驶培训有限公司目前在贵阳市拥有14个驾培教学点,公司负责驾培教学的总教练杨再勇说:“每年选择寒暑假培训的学员比较集中,各类学生学员数大约占公司学员总数的20%,而18至23岁的年轻人约占学员总数的70%。”

记者发现,除了学生群体,今年驾考大军中出现越来越多的新面孔。

24岁的黄东是安徽省安庆市大观区一名快递小哥,两年前从当地农村进城务工。今年6月初,他到驾校报了名,“现在得空就去驾校练练。”黄东告诉记者,“这个决定由来已久,每年春节回家带年货,大包小包坐车实在不方便,想着攒了一些钱,就学车买车,以后开车回家。”

贵州省黔南州贵定县诚驰驾校负责人曾一飞介绍,近年来,外出务工人员利用春节期间返乡学车或者利用暑期

在打工地学车等现象越来越普遍。随着农村道路升级改善,一些农民也利用农闲时间学车,“生活水平都提高了,买车已经不是一件稀罕事。”

升级服务, 方便学员参考

记者在采访中了解到,针对驾考热,合肥、安庆、贵阳等地响应考生需求,通过“一证通考”、异地分科目考试等方式优化流程,提升服务质量。

合肥市公安局交警支队车管所所长黄华军说,针对群众办理取消考试等业务存在“小事情、不简便”的情况,车管所开发了“驾考通”自助设备,群众仅凭身份证即可快速办理,目前该设备已办理业务超过6.6万笔。合肥还向社会公布全市各驾校考试合格率、合格学员交通违法率等情况,方便群众参考选择驾校,同时督促驾校提升培训质量。

为了应对驾考旺季,安庆市早就做好准备。安庆市公安局交警支队车管所政委吴雁兵告诉记者,他们一方面加大了每日的考试量,另一方面对考试车辆进行了升级,从燃油汽车换为新能源汽车,“车况升级的同时,也更为环保。”

贵阳市公安交通管理局车辆管理所考试科负责人蒋洋介绍,为落实公安交管系统放管服的要求,贵阳积极推进小车“一证通考”服务,现在只要持本人身份证均可在贵阳市参加驾考,不用像过去一样还需要居住证等证件。

“这几年的便民服务还比较多,很多流程都实现了电子化,参与驾考的人基本上在网上就能完成很多流程,既高效又省时。”蒋洋说,而且现在所有科目考试都实现了电子化评判,考核环节管理也更加规范和公平。



图源网络

加强管理,提升培训质量

据公安部统计,截至2021年6月,全国机动车驾驶人4.69亿人,其中汽车驾驶人4.31亿人。2021年上半年,全国新领证驾驶人数量1390万人,与去年同期相比增加662万人,增长90.93%。

一些业内人士指出,驾考热侧面反映出驾驶技能普及化的趋势,更反映出老百姓日益增长的美好生活需要。驾培需求量大,进一步做好还需要加强管理,提升培训质量。

数据显示,贵阳全市登记在册的共有70多所驾校。在合肥,这个数字超过了140所,而在2014年之前,合肥仅有17所驾校。业内人士认为,市场火爆的背景下更要加强驾培市场管理以及相应驾培机构的审核规范,防止价格战、乱收费等无序竞争,影响行业发展。

还有受访人员表示,一些驾校属于挂靠运行,从业人员素质往往参差不齐,运行管理也不规范,容易滋生矛盾和问题。驾培毕竟是一项技术培训,需要在培训环节切实落实培训任务和要求,否则质量不高,容易产生“马路杀手”。

吴雁兵认为,应加大社会化考场的建设力度,让更多有资质的社会化资源运用到驾考服务中。业内人士认为,在保证实操教学的基础上,更要加强道路安全、交通法规意识教育培养,让驾考参加者学得好、考得好。

为最初梦想而奋力奔跑

台州90后派出所副所长的铁血柔情



心中有梦终如愿

王钦赏从小便立志成为一名人民警察,然而高考的时候,因为身高等原因,未能进入警校学习。本以为从此与警察梦失之交臂,庆幸的是大学期间他长高了一些,毕业那年又恰好有了与自己专业对口的岗位,兜兜转转,2011年,王钦赏如愿成为了一名人民警察。

从穿上警服的那一刻开始,王钦赏便立志要做一名秉公执法、竭诚为民的优秀人民警察,从最初的实习民警,到中坚力量,王钦赏用了不到一年时间。很快,王钦赏的名声就在局里传开了,大家都知道有个新民警,工作很给力。

每年,王钦赏办理的案件数量都是单位最多的,且他始终不忘全心全意为人民服务的宗旨,讲究办案追赃。迄

通讯员 许尚高

王钦赏1991年1月28日出生,中共党员,大学学历,现任天台县公安局城东派出所副所长。

从警9年,他始终牢记初心使命,付出了比他人更多的汗水,以实绩获取组织的认可,家中一叠厚厚的荣誉证书就是最好的见证。多年以来,王钦赏曾荣立个人三等功,被评为台州市我最喜爱的人民警察、浙江省千名好民警,并且多次被评为优秀公务员、十佳办案能手、优秀人民警察等。

迄今为止,王钦赏在办理案件的过程中,直接或者间接为受害者、受害企业追回经济损失近千万元,赢得群众好评。

王钦赏还创新工作方法,与同事一起破获了县内第一起电信网络诈骗,并以三五人之力,破获了迄今为止全局最大的跨境通讯网络诈骗案,抓获电信诈骗嫌疑人120余人,有力地擦亮了“天台公安”的牌子。

新起点新挑战

2019年下半年,经组织考察肯定,王钦赏被委以重任,来到天台县公安局城东派出所任副所长,分管刑侦、治安打击工作。作为全局最年轻的副所长,在全局最大的派出所,任务最重,压力也最大。

所内刚来的新同志居多,王钦赏以身作则,不单单传授办案的方法、侦查的理念,更将不屈不挠的奋斗精神带到队伍中去。

近两年来,王钦赏带领打击组的民警,屡破疑难案件,在全局的考核中遥遥领先。尤其是在禁毒工作方面,王钦

赏带领所内兄弟两赴重庆、两赴江西,以及省内十余个县市区,共计抓获贩毒人员30余人,占全局同期抓获人数的80%以上,为全县平安建设贡献了一份力。

铁汉柔情

面对违法犯罪,王钦赏执法必严;面对群众、同事和家人,他又是十足的暖男。

派出所有大量的群众求助案件、纠纷等,王钦赏充分发挥无私忘我的奉献精神,亲自上阵为双方当事人调解矛盾纠纷,调解到凌晨两三点钟是常事。

2020年8月,一名犯罪嫌疑人因为盗窃电瓶车电瓶被刑事拘留。了解到该嫌疑人系为凑齐女儿上高中的学费而犯罪后,王钦赏带领办案民警主动走访教育部门进行对接,最后依法打击了这名嫌疑人夏某,也帮助他解决了其女儿上学的后顾之忧。

2021年4月,夏某出狱后,连续多日来到城东派出所,想找王钦赏表达谢意,但都被王钦赏婉拒了。4月15日,夏某终于碰见王钦赏。他一次又一次地鞠躬,不停地表达由衷谢意,同时也保证自己不再做违法犯罪之事。